
Тақырыбы: Ықтималдықтар теориясындағы 

өлшемдер теориясы 

 

Мысал 3.1. 𝐴 = {(𝑎,+∞): 𝑎 ∈ (−∞,∞)}  жиындар 

жүйесi бiрiгу және қиылысу амалдарына қарағанда 

тұйық, ал айырма амалын алуға қатысты тұйық 

болмайтындығын дәлелдеңiз. 

Шешуi.b,c нақты сандарын алайық,  онда 

 (𝑏, +∞) ∪ (𝑐,+∞) =(𝑚𝑖𝑛{𝑏, 𝑐}, +∞) ∈ 𝐴  және  

(𝑏,+∞) ∩ (𝑐, +∞)=(𝑚𝑎𝑥{𝑏, 𝑐}, +∞) ∈ 𝐴. 𝑏 және 𝑐 

сандарына нақты болуынан басқа ешқандай шарт 

қойылмағандықтан, 𝐴 жиындар жүйесiнде жататын кез 

келген екi жиынның бiрiгуi мен қиылысуы осы жиындар 

жүйесiнде жататындығы дәлелдендi. Ендi айырма 

амалына қарағанда тұйық болмайтындығын көрсетейiк. 

Ол үшiн 𝐴 жиындар жүйесiнiң айырмасы осы жиындар 

жүйесiнде жатпайтындай екi жиынын көрсетсек 

жеткiлiктi. Мысалы,  𝑎, 𝑏 ∈ (−∞,∞), 𝑎 < 𝑏 үшiн 

(𝑎, +∞)\(𝑏,+∞) = (𝑎, 𝑏] жиыны 𝐴 жиындар жүйесiнде 

жатпайды.  

 

Мысал 3.2. 𝑆 = {∅, {𝑎}, {𝑏}, {𝑎, 𝑏}} жиындар жүйесi 

қиылысу амалына қарағанда тұйық болатындығын 

дәлелдеңiз. 

Шешуi. 3.2-анықтамасына сәйкес 𝑆 жиындар 

жүйесiнде жататын кез келген 𝐴 және 𝐵 жиындары үшiн 

олардың 𝐴 ∩ 𝐵 қиылысуы да 𝑆 жиындар жүйесiнде 

жататындығын дәлелдеу қажет. 

𝐴 ∈ 𝑆, 𝐵 ∈ 𝑆 алайық. Егер 𝐴 = 𝐵 болса, онда 𝐴 ∩ 𝐵 = 

𝐴 ∩ 𝐴 = 𝐴 ∈ 𝑆. 

Ендi 𝐴 ≠ 𝐵 жағдайын қарастырайық, бұндай 

жағдайлар саны 6 (есептелуi IV тараудағы теру 

анықтамасына сәйкес жүргiзiледi): 

𝐴 = ∅,𝐵 = {𝑎} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 =∅ ∩ {𝑎} =
∅ ∈ 𝑆, 

𝐴 = ∅,𝐵 = {𝑏} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 =∅ ∩ {𝑏} =
∅ ∈ 𝑆, 

𝐴 = ∅,𝐵 = {𝑎, 𝑏} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 =∅ ∩



{𝑎, 𝑏} = ∅ ∈ 𝑆, 

𝐴 = {𝑎}, 𝐵 = {𝑏} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 ={𝑎} ∩
{𝑏} = ∅ ∈ 𝑆, 

𝐴 = {𝑎}, 𝐵 = {𝑎, 𝑏} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 ={𝑎} ∩
{𝑎, 𝑏} = {𝑎} ∈ 𝑆, 

𝐴 = {𝑏}, 𝐵 = {𝑎, 𝑏} ∈ 𝑆 болсын, онда 𝐴 ∩ 𝐵 ={𝑏} ∩
{𝑎, 𝑏} = {𝑏} ∈ 𝑆. 
 

Мысал 3.3. Ω жиыны берiлсiн. Не 𝐴, не 𝛺\𝐴 

ақырлы болатын 𝛺 жиынының жиыншаларынан тұратын 

жиындар жүйесi 𝐹 алгебра болатынын дәлелдеңiз. 

Шешуi. 3.1 теоремасына сәйкес 𝐹 жиындар 

жүйесiнiң 1−3 шарттарын қанағаттандыратындығын 

дәлелдесек жеткiлiктi. 

Бос жиында шексiз көп элемент болмағандықтан ∅ 

ақырлы болып, шарт бойынша ∅ ∈ 𝐹. Ендi  𝐴 ∈ 𝐹 

болсын, яғни не  𝐴, не 𝛺\𝐴 ақырлы. Онда 𝐴̅ жиыны үшiн  

𝐴̅ = 𝛺\𝐴, және 𝛺\𝐴̅  = 𝐴 болғандықтан, екеуінің бірі 

ақырлы болады. Олай болса 𝐴̅ ∈ 𝐹. Сонымен, 1- және 2-

шарттары дәлелдендi. Ендi 3-шартты дәлелдейiк. 𝐴 ∈
𝐹, 𝐵 ∈ 𝐹  болсын. Онда 𝐹 жиындар жүйесiнiң 

анықтамасына сәйкес келесi төрт жағдайдың бiрi 

орындалады.  

1-жағдай: 𝐴 ақырлы, 𝐵 ақырлы, онда 𝐴 ∪ 𝐵 

ақырлы, демек 𝐴 ∪ 𝐵 ∈ 𝐹. 

2-жағдай: 𝐴 ақырлы, 𝐵̅ ақырлы болсын. Онда 𝐴̅ ∩
𝐵̅ ақырлы болып 𝐴̅ ∩ 𝐵̅ ∈ 𝐹 кірістіруі орындалады. 

Дәлелденген 2-шарт бойынша  𝐴̅ ∩ 𝐵̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ = 𝐴 ∪ 𝐵 жиыны да 

𝐹 жүйесінде жатады. 

3-жағдай: 𝐴̅ – ақырлы, 𝐵 – ақырлы жағдайы дәл 2-

жағдайдағыдай дәлелденедi. 

4-жағдай: 𝐴 ̅– ақырлы, 𝐵̅ – ақырлы. Онда 𝐴̅ ∩ 𝐵̅ 

жиыны да ақырлы болып, 𝐹  алгебрасында жатады, онда 

2-шарт бойынша қажеттi 𝐴 ∪ 𝐵 = 𝐴̅ ∩ 𝐵̅̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ ∈ 𝐹 кiрiстiруiн 

аламыз. 

 

Мысал 3.4. Кез келген саналымды жиынның Лебег 



өлшемi 0 санына тең екенiн дәлелдеңiз. 

Шешуi. 𝐴 саналымды жиыны берiлсiн, онда оның 

элементтерiн нөмірлеп шығуға болады: 𝐴 =
{𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘, … }. 𝑘 оң бүтiн саны үшiн бір элементті {𝑎𝑘} 
жиынын алайық. 
{𝑎𝑘} тұйық және [𝑎𝑘 , 𝑎𝑘] сегментіне тең, демек оның 

жиыншасы болғандықтан 

 

𝑚({𝑎𝑘}) = 𝑎𝑘 − 𝑎𝑘 −𝑚(𝐶[𝑎𝑘,𝑎𝑘]{𝑎𝑘}) = 𝑎𝑘 − 𝑎𝑘 −

𝑚(∅) = 0. 

 

 Ары қарай, сыртқы өлшемнің жартылай 

аддитивтілігінен 

 

0 ≤ 𝜇∗(𝐴) ≤ 𝜇
∗(𝐴) = 𝜇∗({𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎𝑘 , … }) ≤

∑ 𝜇∗({𝑎𝑘})
∞
𝑘=1 = ∑ 0∞

𝑘=1 =0, 

 

яғни 𝐴 жиынының сыртқы өлшемі, сонымен бірге ішкі 

өлшемі 0 санына тең болады. Демек А жиыны Лебег 

өлшемі 0-ге тең жиын болады. 

 

Мысал 3.5. Ω = {0,1} жиынында өлшем 

анықтаңыз. 

Шешуi. Ω жиынының барлық жиыншаларынан 

тұратын алгебра құрайық 

 

A = {∅, {0}, {1}, {0,1}}. 

 

Терiс емес 𝑝 және 𝑞 сандарын алайық. 𝜇 өлшемiнiң {0} 
және {1} элементтеріндегі мәндерiн келесiдей 

анықтайық 

 

𝜇({0}) = 𝑝, 𝜇({1}) = 𝑞. 
 
{0,1} элементіндегі мәні өлшемнiң ақырлы аддитивтiлiгі 

бойынша 

 

𝜇({0,1}) = 𝜇({0}) + 𝜇({1}) = 𝑝 + 𝑞, 𝜇(∅) = 0. 



 

Ары қарай, 3.2 ескертуіне сәйкес 

 

𝜇(∅) = 0. 

 

Сонда өлшем 

 

𝜇(𝐴) =

{
 

 
0,    егер 𝐴 = ∅,

𝑝, егер 𝐴 = {0},

𝑞, егер 𝐴 = {1},

𝑝 + 𝑞, егер 𝐴 = {0,1}  

 

 

түрiнде анықталады. 

 

Мысал 3.6. Лебег бойынша өлшемді емес 

жиынның мысалын құрыңыз. 

Шешуi. [0,1]   жиын алып, оның әрбiр 𝑥 элементiне 

𝐾𝑥 = {𝑥 + 𝑟: 𝑟 ∈ 𝑄} ∩ [0,1]  жиынын сәйкес қою арқылы 

[0,1] сегментiн класстарға бөлейiк. Бұдан бiр класста 

айырмасы рационал сан болатын элементтер ғана 

жататындығын көремiз. Шынымен де, 𝑦 және 𝑧 

элементтерi 𝐾𝑥  жиынында жатсын. Онда 𝐾𝑥  жиынының 

анықтамасы бойынша белгiлi бiр 𝑟𝑦  және 𝑟𝑧  рационал 

сандары үшiн 𝑦 = 𝑥 + 𝑟𝑦 , 𝑧 = 𝑥 + 𝑟𝑧  теңдiктерi 

орындалады. Бұдан 𝑦 − 𝑧 = 𝑥 + 𝑟𝑦 − (𝑥 + 𝑟𝑧) = 𝑟𝑦 − 𝑟𝑧 ∈

𝑄 көремiз.  

Әрбiр 𝑦 және 𝑧 сандары үшiн оларға сәйкес келетiн 

𝐾𝑦  және 𝐾𝑧  жиындары не қиылыспайды, не қиылысса, 

онда олар беттеседi. Шынымен де, егер 𝐾𝑦  және 𝐾𝑧  

жиындары қиылысса, онда 𝐾𝑦 ∩ 𝐾𝑧 ≠ ∅ болып, 𝑡 ∈ 𝐾𝑦 ∩

𝐾𝑧  шартын қанағаттандыратын 𝑡 элементi табылады. 

Қиылысу амалының анықтамасы бойынша бiр уақытта 

𝑡 ∈ 𝐾𝑦  және 𝑡 ∈ 𝐾𝑧 кiрiстiрулерi орындалып, 𝐾𝑦  және 𝐾𝑧 

жиындарының анықтамасы бойынша 𝑡 = 𝑦 + 𝑟𝑡,𝑦 , 𝑡 =

𝑧 + 𝑟𝑡,𝑧 теңдiктерi орындалатындай 𝑟𝑡,𝑦, 𝑟𝑡,𝑧 рационал 

сандары табылады. Бұдан 

 



 𝑡 = 𝑦 + 𝑟𝑡,𝑦 = 𝑧 + 𝑟𝑡,𝑧  (3.1) 

 

теңдiгiн аламыз. 

𝐾𝑦  және 𝐾𝑧  жиындарының теңдiгiн көрсетейiк, ол үшiн 

анықтама бойынша 𝐾𝑦 ⊂ 𝐾𝑧   және  𝐾𝑧 ⊂ 𝐾𝑦  

кiрiстiрулерiнiң бiр уақытта орындалатындығын 

көрсетуiмiз қажет. 

Алдымен, 𝐾𝑦 ⊂ 𝐾𝑧  жағдайын қарастырайық. 𝑙 ∈ 𝐾𝑦  

болсын. Онда 𝑙 = 𝑦 + 𝑟𝑙,𝑦  теңдiгi орындалатындай 𝑟𝑙,𝑦  

рационал саны табылады. (3.1) бойынша 

 

𝑙 = 𝑦 + 𝑟𝑙,𝑦 = 𝑧 + (𝑟𝑡,𝑧 − 𝑟𝑡,𝑦 + 𝑟𝑙,𝑦) 

 

теңдiгiнен 𝐾𝑧 жиынының анықтамасы бойынша 𝑙 ∈ 𝐾𝑧   

кiрiстiруiн аламыз. Ал 𝑙 санына 𝐾𝑦  жиынында жатуынан 

басқа ешқандай шарт қойылмағандықтан 𝑙 саны 𝐾𝑦   

жиынының кез келген элементi. Демек 

 

∀𝑙 ∈ 𝐾𝑦: 𝑙 ∈ 𝐾𝑧, 

 

бұдан 𝐾𝑦 ⊂ 𝐾𝑧 кiрiстiруiн аламыз. Осы тәрiздi 𝐾𝑧 ⊂ 𝐾𝑦  

кiрiстiруiн дәлелдеуге болады. 

Беттесетiн класстардан тек бiреуiн алып, [0, 1] жиынын 

өзара қиылыспайтын класстарға бөлемiз. 

Ендi [0,1] жиынының Лебег бойынша өлшемдi 

емес жиыншасын құрайық. Әрбiр класстан бiр 

элементтен алып, осы элементтер жиынын 𝐴 арқылы 

белгiлейiк. 𝐴 жиыны өлшемдi емес жиынның мысалын 

беретiндiгiне көз жеткiзейiк. 

𝐴 жиынының өлшемсiздiгiн оның сыртқы және 

iшкi өлшемдерiнiң тең еместiгi арқылы көрсетейiк. 𝛼 

және 𝛽 арқылы 𝐴 жиынының iшкi және сыртқы 

өлшемдерiн белгiлейiк, яғни 𝜇∗(𝐴) = 𝛼, 𝜇
∗(𝐴) = 𝛽. 

Алдымен 𝐴 жиынының сыртқы өлшемiн табайық. 

Дәлiрек айтқанда, 𝐴 жиынының сыртқы өлшемi 0 

санынан артық екендiгiн көрсетемiз. 
[−2,2] сегментiнде жататын барлық рационал 



сандар жиыны саналымды болғандықтан оларды тiзбек 

түрiнде жазуға болады 

 

𝑟0 = 0; 𝑟1; 𝑟2; ….  
 

Әрбiр терiс емес 𝑘  бүтiн саны үшiн 

 

𝐴𝑘 = {𝑥 + 𝑟𝑘: 𝑥 ∈ 𝐴}  
 

жиынын анықтайық. Сыртқы және iшкi өлшемдердiң 

қасиеттерi ([13,§5,9 теорема] қараңыз) бойынша әрбiр 

терiс емес 𝑘 бүтiн саны үшiн 

 

𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝜇
∗(𝐴),  𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝜇∗(𝐴)  

 

теңдiктерi орындалады және ыңғайлық үшiн келесi 

белгiлеулерiн енгiзейiк 

 

𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝜇
∗(𝐴) = 𝛽, 𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝜇∗(𝐴) = 𝛼. 

 

𝛽 > 0 екендiгiн көрсетейiк. [0,1] ⊂ ⋃ 𝐴𝑘
∞
𝑘=1 , 

шынымен де, 𝑥 ∈ [0,1] болсын, онда  𝑥 жоғарыда аталған 

класстардың бiрiнде жатады. Егер 𝐴 жиынындағы бұл 

класстың мүшесi 𝑥0 болса, онда 𝑥 − 𝑥0 жоғарыда 

көрсеткенiмiз бойынша рационал сан болады да, [−2,2] 
сегментiнде жатады. Демек, белгiлi бiр терiс емес 𝑘 бүтiн 

саны үшiн 𝑥 − 𝑥0 = 𝑟𝑘 теңдiгi орындалып, 𝑥 ∈ 𝐴𝑘. 

Сонымен, [0,1] ⊂ ⋃ 𝐴𝑘
∞
𝑘=1  кiрiстiруi орындалды. 

Сыртқы өлшемнiң монотондылығы мен жартылай 

аддетивтiгiн қолданып (өлшем теориясынан қажеттi 

қасиеттер мен анықтамаларды оқырман, мысалы, [13] 

оқулығынан қарай алады) 

 

1 = 𝜇∗([0,1]) ≤ 𝜇∗ (∑𝐴𝑘

∞

𝑘=1

) ≤ ∑𝜇∗(𝐴𝑘)

∞

𝑘=1

=∑𝛽

∞

𝑘=1

= 𝛽 + 𝛽 +⋯ 

яғни 



1 ≤  𝛽 + 𝛽 +⋯, 

ал бұл теңсiздiк тек 𝛽 > 0 болған жағдайда ғана 

орындалады. Сонымен, 𝜇∗(𝐴) = 𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝛽 > 0 

көрсеттiк.  

Ендi 𝜇∗𝐴 = 𝛼 = 0 екендiгiн көрсетейiк. 𝐴𝑘  

жиындары өзара қиылыспайды (бұл тұжырымның 

дәлелдеуiн оқырманның өзiне қалдырамыз). Әрбiр терiс 

емес k бүтiн саны үшiн 

𝐴𝑘 ⊂ [−2,3]  
кiрiстiруi орындалады. 𝑥 ∈ 𝐴𝑘 болсын, онда 𝐴 жиынында 

жататын белгiлi бiр 𝑥0 элементi үшiн 𝑥 = 𝑥0 + 𝑟𝑘 теңдiгi 

орындалады. 𝑥0 ∈ 𝐴 кiрiстiруiнен  0 ≤ 𝑥0 ≤ 1 

теңсiздiктерi, ал 𝑟𝑘 ∈ [−2,2] кiрiстiруiнен −2 ≤ 𝑟𝑘 ≤ 2  
теңсiздiктерi шығып, бұлардан 𝑥 = 𝑥0 + 𝑟𝑘 ∈ [−2,3] 
кiрiстiруiн аламыз. Сонымен, 𝐴𝑘 ⊂ [−2,3] дәлелдендi. 

Бұдан 

 

∑𝐴𝑘

∞

𝑘=1

⊂ [−2,3] 

 

кiрiстiруiн аламыз. Iшкi өлшемнiң монотондылығы мен 

жартылай аддитивтiлiгiн қолданып, 

 

∑𝛼 =∑𝜇∗(𝐴𝑘) ≤ 𝜇∗ (∑𝐴𝑘

∞

𝑘=1

)

∞

𝑘=1

∞

𝑘=1

≤ 𝜇∗([−2,3]) ≤ 5, 

 

яғни 

𝛼 + 𝛼 +⋯ ≤ 5 

 

теңсiздiгiн аламыз, ал бұл тек 𝛼 = 0 жағдайында ғана 

орындалады. Демек, 𝜇∗(𝐴) = 𝜇∗(𝐴𝑘) = 𝛼 = 0. 

Сонымен, 

𝜇∗(𝐴) = 𝛼 = 0 < 𝛽 = 𝜇
∗(𝐴). 

 

𝐴 жиынының сыртқы және iшкi өлшемдерi тең 

емес, демек жиын Лебег бойынша өлшемді емес. 



 

Мысал 3.7. Ω = [0,1] жиынының барлық 

жиыншаларынан құралған 𝜎𝐹 𝜎-алгебрада Лебег 

өлшемiн құруға болмайтындығын көрсетiңiз. 

Шешуi. Қарсы жорып, Ω = [0,1] жиынының 

барлық жиыншаларынан құралған 𝜎𝐴 = {𝐴: 𝐴 ⊂ Ω} 
𝜎−алгебрада 𝜇 Лебег өлшемi болсын делiк. Өлшем 

функция болғандықтан, анықтама бойынша, 𝜎𝐴 

жиынының әрбiр элементiне белгiлi бiр ереже бойынша 

терiс емес 𝜇(𝐴) санын сәйкес қояды. Дербес жағдайда 3.6 

мысалынан алынған 𝐴 жиыны үшiн де, яғни белгiлi бiр 

𝛼 ∈ [0,+∞] үшiн 𝜇(𝐴) = 𝛼. Бұдан 𝛼 саны 𝐴 жиынының 

өлшемi, ал бұлай болуы мүмкiн емес, оны 3.6-мысалдан 

𝐴 жиынының өлшемсiздiгiн дәлелдеу арқылы көрдiк. 

Демек қайшылық, жоруымыз қате. 

 

Тапсырмалар 

 

Есеп 3.1. Бiрiгу және қиылысу амалдарына 

қарағанда тұйық, ал айырма амалына қарағанда тұйық 

болмайтын жиындар жүйесiнiң мысалын келтiрiңiз. 

Есеп 3.2. Ω жиыны берiлсiн. Оның барлық мүмкiн 

жиыншаларынан құрылған жиындар жүйесiнiң 

𝜎−алгебра болатындығын дәлелдеңiз. 

Есеп 3.3. 𝐴 жиыны берiлсiн. Не 𝐶, не 𝐴\𝐶 ақырлы 

не саналымды болатын 𝐴 жиынының 𝐶 жиыншаларынан 

тұратын 𝐹 жиындар жүйесi 𝜎−алгебра болатынын 

дәлелдеңiз. 

Есеп 3.4. Кез келген оң бүтін 𝑛 саны үшін 𝑝𝑛 ≥ 0,
∑ 𝑝𝑛
∞
𝑛=1 = 1  шарттарын қанағаттандыратын {𝑝𝑛}𝑛=1

∞  

тiзбегiнiң мысалын келтiрiңiз. 

Есеп 3.5. Тәжiрибе жақтары 1-ден 4-ке дейiнгi 

сандармен нөмiрленген тетраэдрдi лақтырудан тұрсын, 

осы тәжiрибе үшiн оқиғалар алгебрасын құрыңыз. 

Есеп 3.6. Тәжiрибе симметриялы тиынды 3 рет 

лақтырудан тұрсын. Ω - элементар оқиғалар жиыны. 

Келесi 

а) {∅, Ω, {𝐶𝐶𝐶, 𝐶𝑇𝐶, 𝐶𝐶𝑇, 𝐶𝑇𝑇}, {𝑇𝐶𝐶, 𝑇𝑇𝐶, 𝑇𝐶𝑇, 𝑇𝑇𝑇}}; 



b) {∅, Ω, {𝐶𝐶𝐶, 𝐶𝑇𝐶, 𝑇𝐶𝑇, 𝑇𝑇𝑇}, {𝑇𝐶𝐶, 𝑇𝑇𝐶, 𝑇𝐶𝑇, 𝑇𝑇𝑇}}  
жиындар жүйесiнiң қайсысы алгебра болады? 

Есеп 3.7.  𝐴1, 𝐴2, …  ақырлы жиындар тiзбегi 

берiлсiн. 𝑛 = 1,2,… үшiн 𝐵𝑛 = ⋃ 𝐴𝑗
∞
𝑗=𝑛    және 𝐶𝑛 =

⋂ 𝐴𝑗
∞
𝑗=𝑛    болсын. Онда 

a) 𝐵1 ⊃ 𝐵2 ⊃ ⋯  және 𝐶1 ⊂ 𝐶2 ⊂ ⋯   көрсетiңiз; 

b) ⋂ 𝐵𝑛
∞
𝑛=1   оқиғасы 𝐴1, 𝐴2, …  оқиғаларының кемінде 

біреуінің жиыншасы болғанда және тек сонда ғана 

оқиғалар алгебрасында жататындығын дәлелдеңіз; 

c) ⋃ 𝐶𝑛
∞
𝑛=1  оқиғасы 𝐴1, 𝐴2, …   оқиғаларының 

барлығының жиыншасы болғанда және тек сонда ғана 

оқиғалар алгебрасында жататындығын көрсетiңiз. 

Есеп 3.8. A = {[𝑎, 𝑏): 0 ≤ 𝑎 ≤ 𝑏 ≤ +∞} жиындар 

жүйесiнiң алгебра болмайтындығын дәлелдеңiз. 

Есеп 3.9. Ω жиынының жиыншаларынан құралған 

𝜎𝐹 сигма-алгебрада өлшем анықталсын. Өлшем 

анықтамасынан тiкелей шығатын 

a) Егер 𝐴, 𝐵 ∈ 𝜎𝐹, 𝐴 ⊂ 𝐵 болса, онда 𝜇(𝐴) ≤ 𝜇(𝐵); 
b) Кез келген 𝐴, 𝐵 ∈ 𝜎𝐹 үшiн 𝜇(𝐴 ∪ 𝐵) = 𝜇(𝐴) +

𝜇(𝐵) − 𝜇(𝐴 ∩ 𝐵) 
қасиеттердi дәлелдеңiз. 

Есеп 3.10. Ω = {1,
1

2
,
1

3
, … }  жиынының барлық 

жиыншаларынан құралған 𝜎−алгебрада өлшем 

анықтаңыз. 

 


